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A „Ne temere."
Kassa, febr. 5.

Úgy hallatszik, hogy a híressé 
vált „Ne temere“ kezdetű pápai ren­
delet sorsában örvendetes fordulat ál­
lott be. Vajha úgy lenne!

Aki a római kúria gyakorlatát is­
meri, az mindaddig nem lehet biz­
tonságban egy eféle, a felekezeti vi­
szonyokat oly közelről érintő rende­
let sorsáról, inig végleges intézkedés­
sel nem áll szemben. Sőt a végleges­
nek látszó intézkedés sem kelthet 
végleges megnyugvást, amint a jelen 
eset is bizonyítja, mikor a Lambrus- 
chini-féle instrukcióval merőben ellen­
tétes rendelkezés adatott ki közel 70 
esztendő után.

Azonban eme kedvezőtlen tapasz­
talatok után sincs okunk aggódni a 
„Ne temere“ által felkeltett hullámok 
lecsillapodása felett, mert éppen a ma 
gyár főpapi kar volt az a tényező, 
mely teljes mértékben latba vetet ere­
jét ennek a „rossz hirü“ rendeletnek 
felfüggesztése iránt.

Jól esik látnunk, hogy a magyar 
klérus belátta, hogy ez a pápai intéz­
kedés, mely a mi viszonyaink isme­
rete nélkül jött létre, sokkal többet 
fog ártani, mint használni a magyar- 
országi katholicizmusnak. Ezzel ko­
rántsem akarjuk kisebbíteni a kat’n. 
klérus érdemeit. Hiszen világos, hogy 
ez a klérus is sokkal eredményeseb­
ben tud megfelelni magasztos hiva­
tásának, ha nem kell erejét meddő 
testvérharcban emésztenie. Tehát ami­
kor saját egyházának szolgált, ugyan­
akkor szolgálatot tett a magyar nem­
zetnek is.

Csak azon óhajtásunkat akarjuk 
kifejezni, hogy a magas klérus ne 
álljon meg e félmunkánál, mely még 
mindig izgatottságban tartja a kedé­
lyeket. Hasson oda, hogy végleges 
és az egész magyar nemzet óhajtá­
sának megjelelő legyen az elintézés.

Hiszen ha a római kúria megta­
gadja a klérus és a kormány kérését, 
akkor tudnánk, hogy a felekezeti béke 
megóvására hathatós lépéseket kell 
tennünk. Ez a bizonyosság némi meg­
nyugvást hozna a kedélyekre. De igy 
még mindig ott lebeg a nemzet felett 
a felekezeti ádáz küzdelem Damoklesi 
kardja.

Mi úgy vagyunk a politikában, 
de az egyházpolitikában is, hogy 
többre becsüljük a nyílt háborút a

I kétes avagy alattomos békénél, épen í 
azért emeljük fel újból szavunkat, 
kérvén, követelvén a magas klérus- 

! tói, hogy minden befolyásával hasson I 
közre a mai kétes állapotoknak meg- 

: szüntetésére.
Egy félév nagy idő ! Tökéletesen 

elegendő arra, hogy a szent atya jól 
informáltassék a magyarországi viszo­
nyok felől.

A haza, a magyar nemzet ellen 
vétene, soha nem expiálható bűnt 
követne el a kath. klérus, ha ezen 
félév alatt nem tudná bizonyosra ren­
dezni ezt az ügyet.

Mi a békét óhajtjuk. És meg va­
gyunk győződve, hogy a magyar fő­
papság ugyanezen álláspontot képvi- 

! seli. Ezért bizton hisszük és remél­
jük, hogy mielőtt ez a félév eltelnék, 
a „Ne temere“ constitució általános 
hatása alól épugy ki lesz véve Ma- 

! gyarország is, mint ahogy ki volt 
véve eleitől fogva Németország.

A fúzió és a bank.
A politikai helyzet.

Teljes nyugalom és várakozás : ez jel­
lemzi ma a helyzetet s ez a hangulat lesz 
bizonyára irányadó még néhány napon át 
mindaddig, amig a bankkérdésben valamely 
irányú döntő állásfoglalás nem történik. A 
bankkérdés uralkodik a lelkeken s annak el- 1 
dőlte előtt semmifele fordulatot nem várnak i 
politikai életünkben. Hogy mennyire ez az I 
uralkodó, bizonyság rá az is, ahogy a fúzió, 1 
illetve az uj pártalakitás gondolatának újabb 
felvetödését fogadják. A kérdés egy folyó- i 
sói beszélgetés kapcsán került isméi forga- j 
lomba, amely néhány függetlenségi képviselő 
és gróf Audrássy Gyula belügyminiszter 
között folyt le. Magának a beszélgetésnek ; 
tartalma nem egyéb, mint az egységes párt- 
alakitás azon megoldási módszereinek vita­
tása, amelyek Kossuth Ferenc nevezetes 
pécsi beszéde óta ismeretesek. De a kérdés 
felvetődésének módjából, valamint annak fo­
gadtatásából nyilvánvaló, hogy ezek az esz­
mék és tervek a bankkérdésben való döntés 
előtt aligha juthatnak dűlőre.

Annál feltűnőbb, hegy, bár egyelőre 
teljesen elvont módon vetődött fel a kérdés i 
bizonyos oldalról, még is szokatlan éllel tá- i 
madnak ellene. Politikai körökben az a be­
nyomás, hogy ezek a támadások a múlt 
embereinek köréből vagy sugalmazasából 
erednek. A politikai élet zavarai ugyanis j 
már reményt keltettek a régi rendszer cse- 
kélyszámu híveiben az iránt, hogy ismét 
visszatérhetnek a politikai porondra s ott uj- , 
ból szerephez juthatnak. Ez természetesen 
csak a koalíció szerterobbantásával követ- ! 
kezhet el, ellenben teljesen lehetetlenné vá­
lik, ha a függetlenségi párt és az alkotmány­
párt bármi formában megállapodásra tudnak 
jutni. Ezért a támadások a fúzió, még pedig 
bármiféle fúzió, puszta eszméje ellen is.

Mindezek a kérdések különben most 
már gyorsabban fognak tisztázódni. Kossuth 
Ferenc felgyógyulása, mint azt már jeleztük, 
döntő halassal lehet a helyzetre, kivált ha, 
mint jelentik, Kossuth Ferenc a közel jövő­
ben kihaUgatásra mehet a királyhoz. E ki­
hallgatástól várják mindenütt a fordulatot 
mind a bank, mind a katonai kérdések dol­
gában.

Cseléd-otthon Kassán.
Városi cselédközvetitő.

Kossuth tanácsos javaslata.
Kossuth Lajos városi tanácsos értékes 

és figyelemreméltó terv megvalósításán fá­
radozik. Cseléd-otthonnal kapcsolatos városi 
cselédelhelyező-intézetet akar létesíteni, hogy 
ezen intézménnyel orvosolja a kassai cse­
lédügy mizériáit. Az ügyre még visszaté­
rünk s érdeme szerint méltatjuk. Itt Kos­
suth Lajosnak, a városi tanácshoz benyúj­
tott javaslatát közöljük:

Tekintetes Tanács 1
Kassa szab. kir. város közönsége kö­

rében már régebb idő óta meg-megujuló 
panaszok hangzanak el a helybeli cseléd- 
közvetítő iparüzletek ellen s jóllehet a rend­
őrkapitányság a közönségnek ezen iparüz­
letek elleni panaszáról és az azok tulajdo­
nosai által, -mondhatnám nap nap mellett 
qjkövetett szabálytalanságról a közönség kö­
réből tudomással bir, a szabálytalanságokat 
megtorolni mégis képtelen, mert a nevezett 
iparüzletek tulajdonosai ellen konkrét pana­
szok nem tétetnek.

Nem tétetnek pedig egyszerűen annál 
az oknál fogva, mert minden cselédtartó 
tudatában van annak, — egyébként pedig 
tapasztalati tény is — hogy panasz, felje­
lentés eseten a feljelentő cselédet nem kap.

Hogy melyek még azok a visszaélések 
és szabálytalanságok, melyek a helybeli 
cselédközvetitő iparüzletek tulajdonosai ál­
tal a város közönségének és sok esetben 
magának a szolgálatot kereső cselédnek sé­
relmére elkövettetnek, azok közül csak né­
hányat főbb vonásaiban, még az alábbiak­
ban sorolok fel:

A cselédszerző iparüzletekről szóló s 
jelenleg is érvényben levő szabályrendelet­
ben meg van ugyan állapítva a cselédköz- 
vetités dija, az üzletek tulajdonosai azonban 
ennek dacára a közvetítésért jóval többet 
tizedelnek maguknak: igaz ugyan, hogy 
egyesekkel szemben a szabályrendeletileg 
megállapított díjnál többet nem követelnek, 
de köztudomású, miszerint csak azokhoz a 
szolgálatadókhoz közvetítenek cselédeket, kik 
kilátásba helyezték a magasabb közvetítési 
díj meg fizetését. Kifejlődik tehát közvetítési 
dij fizetés tekinteteben a szolgálatadók illetve 
cseledkeresuk között, — hogy mielőbb cse­
lédhez juthassanak - bizonyos versengés 
a saját hátrányukra, de a cselédszerző ipar 
üzlettulajdonos javára.

Midőn pedig már a cseléd közvetítve 
van, ugyancsak tapasztalati tény, hogy a
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cselédközvetitő iparüzíetekben alkalmazott, ; 
úgynevezett cselédkihordók, az üzlettulajdo- 
oosok egyenes kívánságára, a mindössze 
S-két hónap előtt elközvetitett eseledekkel 
^ utcán, piacon vagy más helyeken érint 
kezesbe lépni igyekeznek s nekik jobb _szo - 
gálati helyet helyezve kilátásba, szolgala 
adójuktól elcsábítják, hogy ily módon a
cseiedközvctitó intézet tulajdonosa, a mind­
össze 1 2 hónap előtt közvetíte t cseled
Sbbi közvetítéséért ^iabbi közvetítés, díj­
hoz juthassanak, a cseledkihordok pedg 
miután fizetésük nincsen - « pseUd«k m 
hordásáért ismét jutalomban res-esnlhesse 
nek, mi a legtöbb esetben sikerül is.

Tény továbbá az is, hogy olyan cselé­
dek kik a szolgálatból való kilépésük - 
kaiméval néhány fillér megtakarított pénzzel 
rendelkeznek, azon a címen, hogy megtelek 
hely számukra nincsen, a szolgalatból elvo­
natnak s az üzlettulajdonos vagy kihordója 
által mindazideig tartatnak s elein;«««»«*’ 
mig a tartás és élelmezésért fizetni kepesek.

A cselédek helynélküli állapota teremti 
aztán azt a helyzetet, hogy a munkanélkü­
liség tartama alatt rendszerint a varosban 
szanaszét bolyonganak s kísértésbe jutva , 
Üzletszerű erkölcstelenségre adjak magukat.

Gyakori eset s rendőrkapitányságunk 
erről adatokat is szolgáltatna, hogy hatal 
cselédleányok erkölcsileg romlottakká lesznek 
egyenesen a cselédkihordók rábeszélésére 
azért hogy az üzletszerű erkölcstelensegbo 
S tllset egy részéből a cselédhhordo

IS jöVCdciMZt SZCYCZZCTl.
Mindezeknél fogva javaslatom oda ter­

jed, méltóztassék annak idején eloterjesztest 
tenni a t. közgyűlésnek az iránt, hogy Kassa 
szab*, kir. város területén egy cselédotthonnal 
kapcsolatos túrosi cseledelhelyezo inte.et U 
tesittessék s hogy ez az intézmény rendőr­
kapitányságunk felügyelete ala helyeztessek. 
Eneem pedig méltóztassék megbízni azzal, 
hogy annak létesítsél megelőző előmunká­
latokat megtegyem.

Meggyőződésem Tekintetes T anács, mi­
szerint a cseléd otthonnak létesítése és a 
cselédközvetitő intézménynek városi keze­
lésbe való vétele a várost anyagi kiadások­
kal megterhelni nem fogja s hogy az er­
kölcsrendészet, a közegészség es a cseléd­
ügyi viszonyok javulásai minden kétségét 
kizárólag nagy mérvben elősegíti.

Kassa, 1909. február hó 4-én.
tisztelettel :

Kossuth Lajos v. tanácsos.

megégtek, a ház rendkívül megrongálódott. 
A végzetes robbanás áldozatai magyarok.

Véres kerekek.
Lisbonban az Erie vasútnak a West 

Ave i úgynevezett youngstowm keresztezé­
sénél történt a végzetes baleset, mely két 
8Var halálát okozta. Binr György és Bus 
Márton nevű magyar munkások *átt*k 
a közeledő vonatot, de azt hitték, hogy 6 
át tudnak menni a sínpáron a vonat oda- 
érkezése előtt. Számításuk vegze esen utót 
ki. A vonat mindkettőjüket elkapta s agyon
roncsolta. , ...A méregital.

A barbertoni magyarságot most ^°k" 
zatos eset foglalkoztatja. Köcsög György 
33 éves magvar munkás hirtelen meg ia ■
A vizsgálat egy pohárt talált agya mellett, 
melyben méreg nyoma volt. Most foly 
a vizsgálat, hogy öngyilkosságról vagy g> 
kosságról van-e szó.

A halál torkában.
Serke István nevű gönci (Abauj m.) 

illetőségű magyar munkás esete borzalmas LéÍet nyujT arról, minő halálveszedelemmel 
ja/ ott a kenyérkereset. Serke a Johns tang- 
hlini olvasztó telepen dolgozik. Kétszer 
dözte a halál s most harmadszor is ugyan­
on érte a baleset. A két év előtt, óriást 
kazanrobbanás alkalmával Serke csak úgy 
menekülhetett meg a biztos halaitól, hogy 
20 lábnyi magas állványról leugrott. Ez a 
kálómmal csak kisebb zuzodast szenvedett. 
Nemrég egy újabb robbanásnál égési sebe­
ket kapott. Most harmadizben súlyos bal
eset érle. Egy *1»**,«* 
renült s azt kiégette. Az orvosok az egész 
szemgolyót kivették. Serkének felesége es 
négy gyermeke van.

Ez az eset tanulságul szolgáljon, hogy 
a dollárért nagyon keservesen meg kell 
szenvedni.

Lefejezte a vonat.

Bereczky Lajos nevű magyar munkás, 
a Philadelphia aud Reeding Railoway egyik 
induló vonatára fel akart ugrani. Bereczk,- 
nek már-már sikerült is az ugrás, amikor a 
vonat hirtelen bekanyarodott s Ber^zk^k 
zuhant a vágányok közé A robogókerekek 
egy pillanat alatt levágták a fejet es teste 
teljesen összeroncsolták.

Ahová a dollár csábit.
Magyarok pusztulása Amerikában.

Vér, halál a „Szabadságiban.
Ma kaptuk a legnagyobb amerikai ma­

gyar napilap a Szabadság legfrisebb számait. 
Csak úgy hirtele'nében böngésztük át, az 
Amerikába kivándorolt véreinkről a követ­
kező borzalmas eseteket gyűjtöttük össze.

Hét ember tűzhalála.
Goodtownban, egy kisebb bányatelepen 

esküvő folyt le január 19-én. A mulatság 
javában folyt, amikor egy vendég tüzet akart 
Lujtani a kályhában. Sok petróleumot töl­
tött a kályhalyukba, melyet gyufával meg­
gyül tolt. A következő pillanatban rettentő 
robbanás történt. A robbanás folytán heten

híre k.
— Felolvasás a Kazinczy-körben. 

A Kassai Kazinczy-kör, holnap szombatoii 
délután 1 „ 6 órakor rendez, ez évadbe . V-ik 
felolvasó estélyét. Bartáne Szucs.ch Manska 
úrnő négy dalt énekel. Herboly herenc pe 
dig, „Az újságírás esztétikája" címen tar 
felolvasást. A k r tagjai részere heh eket 

i tart lenn, de vendékeket is szívesen lat.

_ Fürst Sándor előlépése. A hivata­
los lap mai száma közli, hogy az igazság- 
ügyminiszter Fürst Sándort, a kassai javító­
intézet ipariskola vezető szaktanárát a vili. 
fizetési osztályba kinevezte. Ez a köztiszt­
viselő pályán" kimagasló gyors elórelepes, 
alaposan kiérdemelt honorálása annak a ko­
moly és becses munkának, melyet Fürst 
Sándor javítóintézetünk ipariskolája élén ki­
fejt. Aki csak bepillantást nyerhetett, az 
őszinte elragadtatás hangján nyilatkozik a 
javítóintézetben meghonosított ipari szakok­
tatásról. Tények dicsérik az eredményt, az 
a számos értékes siker, mely a javítóinté­

zet produktumait nyilvános kiállításokon 
kisérte Az a körülmény, hogy a javuló 
ípariskola ma példája l^et a hasonlóintóz- 
mtnvrknek Fürst Sándor érdeme, K\ tiata 
kis hévvel, ám lankadást nem ismerő am­
bícióval megállapodott munkaterv szerint 
fejleszti az ipari szakoktatást s romlásnak 
induló iljakból kitünően képzett, a társad^ 
lomra hasznos iparosokat nevel. Elölépese 
hez szívből gratulálunk.

— Kitüntetett életmentő tiszt. Szent- 
mártoni P attyondy Károly aLőcsenanoma- 
sozó 85. sz. gyalogezrednek derek fohad 
nagya egy szerencsétlenségnél nagy elszánt­
ságai és saját élete veszélyeztetőével két 
emberéletet mentett meg, mely hőstettéért a 
király a katonai érdeméremmel tüntette ki. 
Tegnap tűzte fel Matortnga Dániel ezredes 

; az ^életmentő főhadnagynak a me ere, az 
érdemérmet a kivezényelt ezred színe előtt 
meleg szavakban méltatva a katonatiszt hős 
tettét.

— A széngáz áldozatai. Szepesszom- 
baton Bartko Jánost, feleségét s két gyer­
mekét ma lakásukon halva találtak. A yizs- 
cálat megállapította, hogy lefekvés előtt el­
zárták a kályhacsöveket s a kitodult gaz 
négytagú családot megölte.

_ Adomány a Városszépitő Egyesü­
let javára. A Kassai Jelzálogbank Reszveny- 
fársasága Városszépitő Egyesület tőkéjét 
100 K adománnyal gyarapította és ezenkí­
vül belépett a bank évi 20 K-as felultizeto 
tagnak az egyesületbe.

_ Haderőnk Boszniában. A hadse­
reg legújabban megjelent sematizmusa a 
többi között magában foglalja a^ Szerajevo- 
ban székelő tizenötödik hadtes. ordre de 
bataille-ját is, a mely tiszta képét ad arról, 
milyen haderőnk áll most Boszniában es 
Herczegovinában, illetve Dalmáciában is Az 
annexió után tudvalévőén olyan fenyegetővé 
vált Szerbia és Montenegro magatartasa 
hogy csapatainkat a Balkanon meg kellett 
szaporítani és számukra külön had,rendet 
megállapítani. Az uj hadirend a következő :

S az eovik hadosztály Szerajevo kuz 
ponttal négy hegyidandárból áll, a banja- 
lukai és dolnjatuzlai 11. es L. hegyiüan 
dárból megalakították a 48-ik hadosztályt, 
a mostani 18-ik hadosztályt a Iá. hegyt- 
daijdár felállításával öt dandárral emeltek es 
Dalmáciában, Cattaróban megalakítottak a 
14-ik hegvidandárt Balkáni csapataink sza­
mát összesen 15 zászlóalj gyalogsággal, egy 
escadron lovassággal és két vada®zJzaza.^" 
dal szaporították. Boszniában es Dalmacia 
ban tehát van összesen bá zaszloalj gya 
logság, öt escadron lovasság, 14 vartuzer- 
és öt utászszázad, valamint a 4, 5. es fi. 
hegyitüzérezred.

Ugyancsak katonai pozíciónk erősíté­
sére szolgai, hogy Bitekben ő felsége külön 
várparancsnoki állást szervezett, úgy, hogy 
most már négy önálló várerodünk van 
Boszniában : Szerajevó, Mostar, I rebinje 
és Bilek Ez utóbbinak különösen Monte 
negróval szemben van sztrategiai jelentősége.

— Az Állami Tisztviselők Kassai Köre 
f. hó 6-án, szombaton este 8 órakor barát­
ságos összejövetelt rendez a Royal-vendéglő 
teli kertjében. A nem bankettszerü, hanem 
bizalmas találkozás iránt a 1 isztviselok Ko- 
rében már eddig is élénk érdeklődés mutat- 
kozik. Az ily összejövetelek remélhetőleg 
élénken fogják szolgálni a kassai tisztvise­
lők közötti összetartás érzetét.

— Menetgyakorlatok, kassai 34. gy. 
ezred ma reggel a Vörösrák-fele menetgya­
korlatot tartott. A gyakorlatot megszemlélte 
Mörk János hadtestparancsnok is.

HELMI! Aki elzálogosított ékszerét, 
arany- é s ezüstnemüjét kiváltani 
nem képes, annak zálogcé­
duláját legmagasabb 
áron meg veszii

Régiségek a legmagasabb áron vásároltatnak.

HEILMANN HENRIK
órás és aranyműves

Kassa, Kossuth L.-u. 9*
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— Olcsó benzin iparosoknak. A ben­
zint, amely az utóbbi időben az automobi­
lok jóvoltából vergődött népszerűségre, tud­
valevőleg igen nagy mennyiségben használ­
ják ipari célokra. A kisiparosok nagyrésze 
ugyanis benzinmotorokkal hajtja a gépeit. A 
városi tanácshoz tegnap érkezett le a keres­
kedelemügyi miniszternek az a rendeleté, 
amely a kisiparosoknak adható kedvezmé­
nyeket határozza meg a benzinvásárlásnál.
A rendelet értelmében a benzin métermá­
zsáját 15 koronáért kapják a kisiparosok. A 
szabályrendelethez mellékelve küldte le a 
miniszter a közte és a hazai kőolaj finomító 
gyárosok között létrejött megegyezést. Az 
ebben foglalt és szintén a kisiparosokra vo­
natkozó kedvezmények azonnali érvénnyel 
bírnak azok számára, akik még eddig nem 
kaptak kedvezményeket. Ugyancsak ez a 
rendelet tartalmazza azt a kisgazdákra szo­
morú hirt is, hogy számukra ezentúl nem 
adhatnak kedvezményt, mert az ehhez szük­
séges fedezet hiányzik.

—- Rablómerénylet egy tanító ellen. 
Borzalmas rablógyilkos merénylet történt a 
szombatról vasárnapra virradóra éjjel a 
Nvitra melletti Lubina-Renciorona községben. 
Rakóti Ferenc, az állami elemi iskola szol­
gája, megtámadta Neubauer János tanítót, 
hogy megszerezhesse az őrizetére bízott 
pénzeket. Az elvetemült ember tizennégy­
szer lőtt a tanítóra s mikor áldozata eszmé­
letlenül terült el a véráztatta padlón, minden 
pénzt összeszedett és leitta magát az asz­
talon talált borból. Eszébe sem jutott a me­
nekülés, részegen feküdt le az ágyra s más­
nap a hatóság emberei ott találták a szo­
bában a vérében tetrengő Neubauer mellett.

— Elfogott hustolvaj. A rendőrség 
tegnap újból előállította Soltész Mihályné 
szül. Krajnyák Anna tolvajnőt, mert a hús­
piacon a husárusoktól különféle husnemüe- 
két összelopott és azokat zsákszámra cipelte 
haza. Soltészné a rendőrségen KrajnyáK Já- 
nosné szül. Halyóka Zsuzsanna nevet mon­
dott be, azonban ezen névbitorlása csakha­
mar kiderült. A rendőrség a tol vaj nőt át­
adta a bíróságnak, mely lopásért 3 heti fog­
házra Ítélte.

S2;inliá2;.

— A Svärdström kvartett Kassán. 
Sviirdström Valburg asszony a világhírű 
svéd énekmüvésznő és három szépséges 
nővére február hó 28-án a Schalkház szálló 
nagytermében hangversenyt tart, Jegyek 
Vitéz A. könyvkereskedésében (Fő utca 75.) 
előre válthatók 7, 5, 3 és 2 koronás árban.

— A színház Délolaszországért. Kom­
játhy János színigazgató, február hó 11-re, 
csütörtök estére tűzte ki a délolaszországi 
károsultak felsegélyezésére irányuló színházi 
előadás prommját. Ezen az estén, tekintet­
tel a humánus célra, a helyárak 50%-al drá­
gábbak lesznek. Az előadáson részt vesznek 
a kassai dalegyletek, ezenkívül cigányver­
seny is lesz.

Színházi műsor:
Péntek: A drótostól.
Szombat: Az ember tragédiája. 
Vasárnap: d. u. Makrancos hölgyek.

este Az ember tragédiája. 
Hétfő : Az ember tragédiája.
Kedd: Az ember tragédiája.

TÁVIRAT — TELEFON.

A képviselőim ülése.

— Éjjeli munka a színházban. Teg­
nap este a Szerelmeskedés előadása után, 
szokás szerint nem sötétült el a színpad, 
hanem a késő éjjeli órákig lázas munka 
színhelye volt. Az ember tragédiája óriási 
diszletanyagát szerelték fel a színpad zsi­
nórpadlásán, valamint kipróbálták az egyes 
szakaszok dekorációjának elhelyezését. Kö­
zel 36 elő és hátsó függönyt, száznál is 
több oldalfalat és kulisszát szereltek fel, 
melyek mind a festőművészet remekei. A 
színpad berendezése Gyöngyössy Viktor 
festőművész vezetése mellett történt. Ma 
délelőtt már díszletek mellett próbálnak 
a szereplők. A mai próbán Madách reme­
kének pompás, összevágó betanulása dom­
borodott ki, amiből komoly sikerre követ­
keztethettünk. Ádám, Komjáthy egyik leg­
jobb szerepe, nűg Éva, Fáy Flóra művé­
szetének ad nagyszerű érvényesülést. Ko­
moly stúdiummal készült Bartha István 
Lucifer nehéz szerepére. Az epizód alako­
kat a társulat elsőrangú erői játszák. Igen 
hatásosak a tömegjelenések s különösen 
színes, mozgalmas a forradalmi kép. A ren­
dezés munkáját sok szeretettel és odaadás­
sal Komjáthy János igazgató végzi. Az em­
ber tragédiája Miskolczen legutóbb 12 zsú­
folt ház előtt ment. A jelekből ítélve, Kas­
sán se lesz kisebb az érdeklődés.

Budapest, február 5.
A képviselőház mai ülését Ra- 

kovszky István alelnök délelőtt 10 
órakor nyitotta meg.

Kisebb jelentések után folytatták 
a földadó kataszter kiigazításáról és a 
földadószázalék megállapításáról szóló 

1 javaslatok vitáját.
Az első szónok Bozóky Árpád, 

aki a javaslattal szemben határozati 
javaslatot nyújt be.

Búza Barna engedélyt kér a Ház­
tól, hogy a tárgytól eltérhessen. A 
Ház az engedélyt megadja, mire Búza 
polemizál Sándor Pállal és igyekszik 
kimutatni, hogy Sándor az adóreform 
kérdésében félrevezeti a kereskedőket.

Mezőfi Vilmos a javaslatok ellen 
beszél, Kardos Samu pedig mellettük 
szólal fel. Az ellenzék csak kritizál, 
a függetlenségi párt ellenben a sze- j 
gény emberek javát szolgálja. A lét- j 
minimumot kevesli, de az adóreform 
kedvéért elfogadja.

Az ülés folyik.
A bán lemond.

Budapest, febr. 5.
Politikai körökben teljes határo­

zottsággal beszélik, hogy Rauch bán 
állása megrendült és lemondását leg­
közelebb beadja. A bán ma különben 
megjelent a Házban és előbb And- 
rassy és Josipoihch miniszterekkel, 
majd később Wekerle miniszterekkel 
tanácskozott.

nyilatkozott, hogy a bán dolga nagyon 
gyöngén áll, de többet nem mond­
hat. Surmin különben holnap inter­
pellálni fog a horvátországi alkotmány- 
ellenes eljárás dolgában.

Bizottsági ülések.
Budapest, febr. 5.

A képviselőház igazságügyi és 
közoktatásügyi bizottságai ma délután 
ülést tartanak.

Az osztrák válság.
Becs, febr. 5.

I A Reichsrath ülésszakát e napok­
ban berekesztik. A törvényjavaslato­
kat a 14. szakasz alkalmazásával ok- 
troj utján fogják életbeléptetni.

A fény-utcai gyilkosság.
Budapest, febr. 5.

A budapesti esküdtbiróság ma 
folytatta a tárgyalást a fény-utcai 
gyilkosság ügyében. Ma ismét több 
tanút hallgattak ki. ítélet holnap lesz.

Megakadályozott gyilkosság.
Budapest, febr. 5.

A VI. kerületi kapitányságon ma 
megjelent Tamási Béla asztalos és 
azt vallotta, hogy Kallós Ferenc szo­
bafestő őt mindenképen rá akarja bírni 
arra, hogy gyilkolják meg együtt 
Müller Vilmos 80 éves gazdag ház- 
tulajdonost. A rendőrségen azt taná­
csolták neki, hogy szinleg menjen 
bele a tervbe.

Tényleg igy is történt. Kallós és 
Tamási nekiláttak a terv megvalósí­
tásához, a detektívek pedig ez alatt 
lesbe állottak és amikor Kallós az 
inasra kést ragadott,- a detektívek le­
fülelték. Megmotozása alkalmával éles 
kést és zsineget találtak nála.

— Eredeti opera bemutató. Komjáthy 
János színigazgató, Csányi Mátyás zene­
szerző, Páterabbé cimü egyfelvonásos ope­
ráját előadásra elfogadta. Az uj opera a jövő 
hónap műsorán szerepel.

— Magyar Otthon. Elsőrangú penzió 
Családok, házaspárok és magános urak rá- 

í szere. Elegánsan berendezett különbéi ártus 
I szobák. Rézágyak, fürdők, lift. Olcsó árak 

Főherceg Sándor-utca 30. sz.

Kassai Nemzeti Színház.
1909 február hó 5-én (páros)

A drótostól.
Nagy operette 4 felv. Irta: Leon Viktor. 
Fordították: Rutkay György és Mérei Adolf. 

Zenéjét szerzetté: Lehár Ferenc.

SZEMÉLYEK:

A horvát koalíció értekezlete.
Budapest, febr. 5. 

A horvát koalíció ma este érte­
kezletet tart. Surmin György úgy

tilaosek Milos - —
Vojtek, drótostót — — — -
Babuska, felesége ~

I Pfefferkorn, hagymakereskedő 
Günther, bádogos = — -
Mici, leánya — ^ - — — “
Jankó, üzletvezetője 
Zsuzska, cselédleány —
Milos, hussárkáplár — — ~
Gizi, otfeumi énekesnő — 
Őrmester —

1 -b“° \ huszár önkéntesek-
Kotlán )

Serfőzy Gy. 
Újvári Lajos 
Vágóné

• Faragó Ödön
- Magyart Lajos
- R. Nagy Aranka 

Miskey József 
Várady Margit 
Barics Gyula

- Lugosy Irén
- Bartha István 

Dr. Rácz Ede 
Bársony Aladár
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Kassai
Takarékpénztár

A SZÉKESEGYHÁZZAL SZEMBEN 
(SAJÁT HÁZÁBAN.)

O Fel ső ni agy a rorszá g legré- D 

gibb ás legnagyobb pénz- 
::: intézete. :::

BETÉTEKET
GYÜMÖLCSÖZTÉL

KÖLCSÖNT
nyújt: váltóra, folyószám­

lára. ingatlanra.

Legelőnyösebb felt ételek 
megállapodás szerint.

:\ • i:

BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telelőn 1 78. KASSA Alapittatott 1867

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÍR = KORONA SÖR SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehiitéssel felszerelve

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggel szolgál.

bb küldemények sajat jéggel hü­
tött sörszállltó-kocaijalnkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban is történik.

. Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki. 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ >
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oooooooo ooooooo
OoA januárban előléptetett vagy a q 
O honvédséghez áthelyezett tártaié- 
O kos tiszt nrak FELÁRON szerez- V 
O hetik be egyeuruhájokat O
O LXCHTXG LIPÓTITÁLg
Q VZamau. iő-vvfccxa. 103. Q

Q Közös egyenruhákat átcserél hon- q 
q védségi egyenruhákért. q

OOOOOOO oooooooo
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KASSAI NÉPBANK B. T.
Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó i'sszes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönvvecskékre és cheque- 
számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.
Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítok - Folyószámla hitelt 
engedélyez fedezet alapján. Értékpapírokat, külföldi pénzneme- J 

két vt sz és elad. — Szelve nyékét díjtalanul vált be.
Felvilágosítások készséggel adatnak.

I

® 11

19 szobás villa 
Bártfa-fürdön

a legszebb helyen, kö­
zel a Deák-szállóhoz, 
gvönvörü kilátással az 
erdőre és a parkra,

teljes berendezéssel 
azonnal eladó.

A kedvező feltételek­
ről felvilágosítást nyújt:

Dr. per §éza ügy véül iro­
dája Kasa fő-u. 56.1. cm.

Murányi József kiadó.

FELDMANN HERMAN KASSA.
Felsőmagyarország legnagyobb férfi- és fin-ruha áruháza Fő-u. Megyeház .

Tisztelettel van szerencséin a n. é. közönséget értesíteni, hogy a Kassán 
40 év óta fennálló

férfi-, fiú- és gyermekruha áruházamat
a mai kor igén, cinek megfelelően újonnan átalakítottam. Ezentúl összes áruimat

szigorúan betartott szabott árak
mellett árusítom. Az árak minden . gyes ruhadarabon fel lesz­
nek tüntetve. Raktáramat a legfinomabb — nagyobbrészt - sajat készitmenyu 
férfi-öltönyök, felöltők, sport ruhák és különleges gyermek-ruhákkal szereltem fel, 
melyekkel a vevóközönség legkényesebb igényeit is kielégíthetem.

Amidőn az irántam eddig is tanúsított szives bizalmat megköszönni szeren­
csém van, kérem azt részemre továbbra is fenntartani.

Mérték utáni rendelésekhez 
finom és divatos gyapjúszöve­
tekből állandó raktárt tartok.

Kiváló tisztelettel

FELDMANN HERMAN.

o o LELKIISMERETES MUNKA. o o

l -
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STBINER ADOLF ÉS TSA
csatorna és vízvezeték berendező KA55A, Rákóczi-körut i , sz.
Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelki! naie- 

tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki. 
Abauj-Torna varmegye székházénak csatorna es vízvezeték berendez t,e. :

o o Tessek költsogvetest kérni — díjtalan, o o

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


